



中央主流媒体  
报道郑州

经济日报

# 郑州:加快向国家中心城市迈进

□经济日报记者 郑波 夏先清

“以建设国家中心城市为目标,将郑州建成国际性现代化综合交通枢纽、中西部地区对外开放门户、全国重要的先进制造业和现代服务业基地……提升对全省发展的辐射带动能力”——这是河南郑州市近期明确提出的未来五年发展方向。

过去10年间,郑州“长大”70%,航空港区航空货运增速连续多年保持全国第一,致力建设国际航空大都市、国际物流中心、中原经济区核心增长区、中部重要的中心城市,使郑州迈向国家中心城市的底气越来越足。

10月29日,郑济高铁濮阳段和新乡段同时开工,意味着河南“米”字形高铁网络构想全部落地,同时,以郑州为核心的“两环多放射”高速公路网、“三横八纵”国省干线公路网基本形成,航空、铁路、公路“三网融合”,郑州枢纽地位名副其实。

瞄准“四港联动、三网融合和多式联运”的大交通格局,郑州着力打造国

际化现代化立体交通枢纽。

如今,井字+环形高架、两环31条放射生态廊道、288条支线路网、10条市域快速通道、16个高速出入口、地铁线网……一系列畅通郑州组合工程的实施,让城市骨干路网基本成型。地铁1号线、2号线通车,多条新线路在建,地铁规划线总数多达21条。

今年8月,河南自贸区获批,加上此前已经批复的中原经济区、郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区,四大国家战略在郑州叠加,为郑州发展注入了强劲动力。目前,郑州高新技术企业达到465家,高新技术产业产值突破6500亿元,科技进步对经济增长的贡献率达到60%。今年,清华大学发布的《中国城市创新环境排行榜》,郑州排名第九。

创新驱动实质是人才驱动。如今的郑州,汇高智聚英才,为建设国家中心城市提供有力的智力保障。2015年,郑州发布“1125”聚才计划,充分发挥

编者按 11月14日,《经济日报》头版刊发了《经济日报》副总编辑郑波和《经济日报》河南记者站站长夏先清采写的通讯——《郑州:加快向国家中心城市迈进》。文章以翔实的数据、生动的事例,报道了我市以航空港实验区建设为引领,以开放创新为动力,新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进,向着国家中心城市阔步前行的发展态势。本报今日全文转载以飨读者。

人才对科研、创新能力的引领作用。

郑州宇通、中铁装备等一大批郑州制造叫响全球。2015年,郑州新能源汽车产销突破2万辆大关,宇通公司率先在全国实现了新能源汽车从示范推广到产业化的跨越。

围绕做强先进制造业和中国制造强市建设目标,郑州在着力形成电子信息、汽车、高端装备、新材料等七大产业基地,努力打造万亿级电子信息产业集群、5000亿级汽车与装备制造产业集群和一批千亿级产业集群。

未来的郑州,将展现更加开放的姿态。

郑州市将以航空港实验区建设为引领,以开放创新为动力,新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进,加快向国家中心城市迈进的步伐。

如今,国内外商业、物流巨头纷纷落地郑州,商业综合体遍地开花,跨境贸易在进出口出现瓶颈之后逆市拉动,“一带一路”建设助力自贸区政策落地,

5亿人口的大市场成为新的展望……国家中心城市的商贸特质,在郑州一览无余。

临空经济突飞猛进。郑州航空港经济综合实验区负责人说,按照规划,该区将努力实现“五年成规模、十年立新城”的目标,为郑州加快迈向国家中心城市起到引领助推作用。

一个“网”通全球的大枢纽正推动郑州加速融入世界。依托航空国家一类口岸,郑州打通走向国际的空中走廊;依托郑州国际陆港、铁路国家一类口岸和多式联运体系,郑州构建以中欧班列(郑州)为载体的亚欧陆路走廊;依托海关特殊监管区发展跨境E贸易,跨境电商业务直通全球70多个国家和地区,日均处理能力达500万单,郑州已成为“买全球卖全球”的贸易中心。

随着新型城镇化不断推进,交通网络发达密集,产业结构加速调整,郑州正向着未来的国家中心城市阔步前行。



商都论坛

## 向着目标 坚定前行

□郑重

《经济日报》头版刊发《郑州:加快向国家中心城市迈进》的重头报道,让郑州再次引人瞩目。

迈向国家中心城市的奋斗目标,符合郑州的发展基础、发展阶段,符合区域经济的发展规律和发展趋势,符合中央、省委对郑州的定位和期望。

进入全面建成小康社会决胜阶段,中央把郑州定位为“一带一路”重要节点城市,赋予郑州建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,朝着“买全球、卖全球”目标迈进,为内陆地区扩大开放探索路子、为中部崛起提供支撑的重大责任。

省十次党代会,谢伏瞻同志又

对郑州发挥核心增长极作用、引领河南参与国内外竞争、带动中原城市群发展提出了明确要求。

经过一段时期的持续飞速发展,郑州的综合实力大幅跃升,在全国、全省大局中的地位、影响力和美誉度也显著提升,郑州站上了发展的新台阶。应该说,郑州迈向国家中心城市,有基础、有实力。

郑州地处国家“两横三纵”城市化战略格局中陆桥通道和京哈京广通道的交会处,是全国重要的综合交通枢纽,在连接东西、贯通南北中发挥着重要作用。目前,郑州航空港实验区建设全面推进,“米”字形高铁网

全部落地,以郑州为核心的“两环多放射”高速公路网、“三横八纵”国省干线公路网基本形成,郑州现代化综合交通枢纽城市成效初显。同时,郑州是新亚欧大陆桥经济走廊上体量最大、经济实力最强的城市。以郑州为中心的中原城市群,区域城镇密集,人口众多,经济腹地广阔,正处于工业化、城镇化快速发展期。

这些,都为郑州迈向国家中心城市奠定了坚实基础。

穷理以致其知,反躬以践其实。

郑州迈向国家中心城市,必须围绕目标持续提升。

未来五年,通过持续不断的努

力,郑州要基本完成“一枢纽一门户一基地四中心”建设,努力实现“六个显著提升”,努力担当中原经济区核心增长极的角色和使命。

好趁东风布新雨,顺风扬帆行大船。

让我们进一步抢抓中央关注支持中原崛起、郑州发展的战略机遇,按照省十次党代会、市十一次党代会的安排部署,始终坚持“两个导向”,贯彻“十二字”工作方针,把握好“四重点一稳定一保证”的总格局,确保各项工作能抓住、能抓实、能抓好,为郑州加快迈向国家中心城市,让中原更出彩做出积极贡献!

## 做大做强“一带一路”项目 为河南自贸区建设添彩

本报讯 昨日,市政协主席王璋带领调研组,对郑州进境粮食指定口岸建设情况和“一带一路”项目推进情况进行专题调研。副市长黄卿,市政协副主席李玉辉、秘书长陈松林参加调研。

调研组一行来到新郑,先后参观了雏鹰农牧集团的屠宰中心、进口肉类备案库以及郑州粮油食品智慧化园区粮食口岸查验点等地,听取相关部门工作汇报,详细了解郑州进境粮食口岸建设情况和“一带一路”项目推进情况。

据悉,郑州粮油食品智慧化园区(含郑州进境粮食指定口岸)项目是郑州“一带一路”建设的重要项目,该项目于今年下半年开工建设,建成后预期进驻企业100家,新增就业人数数千人,预计年营业收入可达20亿元。郑州是国家“一带一路”发展战略

重要节点城市,而进境粮食指定口岸项目投用后将实现商流、物流、资金流和信息流的汇聚,为河南自贸区建设增光添彩。

在随后召开的座谈会上,王璋表示,郑州粮油食品智慧化园区项目思路好、规划好、势头好、根基实,项目经验值得学习;要及时总结经验、树立问题意识,解决好品牌、生态、产品提升等问题,促进项目做大做强,为把郑州建设成为国家中心城市做出更大贡献。

黄卿要求,各相关职能部门要高度重视郑州粮油食品智慧化园区建设,落实好各项政策措施,早日促成郑州进境粮食指定口岸建成投用,助力河南粮食产业无缝衔接国际产业链,加快河南深度融入国家“一带一路”建设。

郑报融媒记者 李爱琴

## 学习宣传贯彻会议精神 促宣传思想文化事业发展

本报讯 近日,市委宣传部召开全体人员会议,学习党的十八届六中全会和省十次、市十一次党代会精神,对学习宣传贯彻会议精神进行动员部署。市委常委、宣传部长、副市长张俊峰要求,要把学习宣传贯彻会议精神与全力以赴做好宣传思想文化各项工作结合起来,促进宣传思想文化事业全面发展,以优异成绩迎接党的十九大召开。

会议围绕十八届六中全会和省十次、市十一次党代会概况,习近平总书记关于中央政治局工作报告的主要精神、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》和省十次、市十一次党代会报告主要精神等方面,传达了会议的基本精神和重要成果。

张俊峰说,要充分认识到党的十八

届六中全会和省十次、市十一次党代会的重要意义,要把学习宣传贯彻会议精神,作为当前和今后一个时期宣传思想文化战线党员干部的重要政治任务。部机关、直属单位和整个系统要以高度的政治责任感和使命感,认真抓好会议精神的学习宣传和贯彻落实工作。

张俊峰对学习宣传贯彻会议精神提出四方面要求。一是分层组织学习。力求学深学透、融会贯通,推动全体党员干部准确把握会议精神。二是强化宣传阐释。组织深度访谈和集中宣讲,把全会精神讲清楚、讲透彻。三是深化理论研究,着力推出一批有价值、有分量的研究成果。四是坚定不移推进整个系统全面从严治党,进一步严实工作作风,切实履职尽责。

郑报融媒记者 董艳竹